

本报记者 王昱 编译

关乎未来的“决战”

“‘育人革命’是本届内阁在经济方面最大的柱石，也是日本能否实现‘一亿总活跃’目标的关键一战。”25日，面对日本NHK电视台的采访，安倍晋三如此表述。

据报道，安倍所提出的“育人革命”，旨在大幅减少日本家庭在抚养儿童期间的支出，以鼓励生育。截至2020年前，日本政府计划对来自所有家庭的3至5岁儿童的幼儿园及托儿所费用实现免费，而低收入家庭0至2岁的儿童也将享受免费。此外，在高等教育方面，日本政府还承诺提高低收入家庭子女的奖学金，并减免相应学费，最终目标是实现高等教育的免费化。

此计划最吸引人之处，是安倍承诺解决日本幼儿“入园难”的问题。日本的学前教育大致分为两种，托儿所和幼儿园。托儿所是为双职工或因疾病等原因不能带宝宝的父母提供的托管机构，申请入园时，需要根据父母双方的工作证明、收入证明，甚至具体的加班时间和上班通勤时间来评分，然后按照分数决定录取顺序。近年来，由于双职工父母的增多和青年人口向大城市集中，加之保育员数量严重不足，托儿所被迫缩减入园儿童数量，很多地区的父母排一年半载的队都不一定能把孩子送进托儿所。这批孩子因此被称为“待机儿童”，2015年，全日本“待机儿童”达2.3万人，仅东京一地该类儿童数量就超过8000人。

2016年3月，一名日本网友因孩子没能上成托儿所，发布名为“没上成托儿所，日本去死！”的帖子来表达不满，引发了热议。有媒体指出，被迫送孩子去托儿所的双职工父母本就收入不高，政府如不抓紧解决该问题，势必影响日本工薪一族的生育积极性。

从这一点上看，安倍内阁此次提出的“育人革命”计划，可谓十分应景。根据该计划，截至2020年，日本托儿所能接受的幼儿人数将从22万人增长到32万人，同时政府还将提高保育员的待遇以吸引更多从事该行业。

与中文语境相比，“革命”一词在日语尤其是政治术语中使用频率较低。不过，9月25日，日本首相安倍晋三却实实在在地“一鸣惊人”了一回，他高调宣布本届内阁将推动所谓“育人革命”，将投入2万亿日元（约合1186亿元人民币）的巨资，以提高日本人生育的积极性。安倍要求相关阁僚在年内制定一揽子政策。

此消息一出，日本舆论界顿时大哗。这到底是日本政府为应对少子化危机的绝地反击，还是安倍继“安倍经济学”之后为巩固政权而吹出的又一个大泡泡？

为多生孩子闹“革命”

安倍晋三宣布推动“育人革命”，以教育免费化鼓励生育



9月25日，日本首相安倍晋三在新闻发布会上公布了自己的“育人革命”计划。

资金捉襟见肘

不过，在安倍踌躇满志地“画大饼”的同时，另一个问题却不容忽视：钱从哪儿来？

据安倍25日介绍，“育人革命”所需费用的大部分，将从日本政府上调消费税后的增收中支出。据NHK报道，安倍政府目前正在计划于2019年再度提高消费税，由目前的8%提高到10%。该项增税计划预计将给日本政府提供5万亿日元的“增收”，安倍政府计划从中拿出2万亿日元推动“育人革命”。

但问题是，安倍的该计划被不少人质疑为“拆东墙补西墙”，因为按照原计划，这笔5万亿日元的“增收”中，除1亿日元需要用于应对日本老龄人口的看护问题外，其余4万亿日元都将用于解决日本政府的财政赤字问题。如今安倍挪用这笔款项，意味着其上台时曾许诺的重建政府财政的愿景又将拖延。事实上，安倍承认将推迟2020年基础财政收支实现盈余的财政整饬目标。在25日的新闻发布会上他表示，2020年实现财政盈余的目标“很困难”，虽然强调将继续力争实现盈余，但未提出具体时间。

对此，共同社评论认为，免费入园入托虽有利于减少家庭开支，但安倍的这个“大饼”难免令人质疑是在为选举拉票而“撒钱”，以便暂时稳住人心。

25日，安倍宣布将于本月28日解散众议院，提前举行大选，安倍在宣布解散国会的同时宣布了“育人革命”的举动。日本民进党等在野党对此批评说，这其实与几年前的“安倍经济学”一样，意在燃起民众对内阁的期望，“不可否认，首相是一位玩弄口号和概念的高手。”

真能挽救“少子化”？

不管安倍晋三宣布“育人革命”的初衷是否真的只是为了拉选票，不可否认的是，目前日本的“少子化危机”确实到了十分严重的地步。

虽然近年日本育龄女性生育意愿有所改善，但出生率依然维持在较低水平。据计算，日本要想维持目前人口规模，平均每名女性一生需要生育2.07个孩子，但2015年这一数字只有1.45。

日本厚生劳动省今年4月公布了50年后日本人口数量的预测结果。根据国立社会保障与人口问题研究所估算，日本人口将在2053年跌破1亿；到2065年，日本人口将比2015年的1.27亿减少三成，降至8808万。

不过，也有评论认为，与欧洲很多福利国家大笔倒贴资金的政策相比，安倍此次“育人革命”的措施仍停留在减免费用阶段，似乎依然“不够给力”，能对鼓励生育起多大作用效果存疑。此外，还有评论指出，日本目前生育率低迷的真正原因，不是已婚家庭养育的孩子数目太少，而是大量适婚人口选择单身。根据2015年的统计，在日本，如果单算结婚妇女的平均生育率其实已经超过2.07，但一辈子不结婚的男性约为23%，而女性则有14%，从而拉低了总体生育率。而根据推测，到了2035年，预计每三名日本男性就有一人终身不娶，而女性则五人中就有一人终身不嫁。有人据此呼吁，相比“育人革命”这种看上去新颖实则老套的思路，如何解决越发严重的“单身潮”，才是政府要为之努力的方向。

朴槿惠拒不认罪

检方申请再押半年

据新华社专电 韩国前总统朴槿惠“亲信干政”案目前在审理中，但眼看着拘留证即将到期，案件仍未取得重要进展。检方26日向首尔一家法院提出申请，将拘留期限延长6个月，以彻底查清此案。

因涉“亲信干政”案，朴槿惠于今年3月遭弹劾，成为韩国历史上首位被弹劾罢免的总统，失去司法豁免权。4月17日，检方正式起诉朴槿惠，拘留期限为6个月，于10月16日到期。

检方26日在一场听证会上提出延期要求。按检方说法，提出这一要求的原因是此

案牵涉面广，无法在拘留证到期前完成审问。检方说：“被告这起案件是干政丑闻的关键，但其否认了所有指控。因此，我们需要展开进一步调查。”

如果检方要求获得批准，朴槿惠的拘留期限将在10月16日后再延长6个月。检方称，此举很有必要，因为除了三星集团外，另外两大企业SK集团和乐天集团也牵涉本案，需要更多时间进行问询和调查。

对于检方的要求，朴槿惠律师团表示反对。朴槿惠的律师柳荣夏说，此案审理已经接近尾声，没有必要延长拘留期限。

法院方面要求检方和朴

槿惠律师团分别出具书面材料，阐明为何同意或反对延长拘留期限。

今年6月以来，法院“高密度”审理朴槿惠案，达到每周4次的节奏。不过，由于此案证人数量庞大，并且有些证人拒绝作证，加上朴槿惠经常以身体不适为由拒绝出庭，案件审理并未取得重要突破。

韩国首尔中央地方法院今年8月宣判，三星电子副会长、集团实际控制人李在镕行贿、非法转移资产等5项罪名成立，判处其5年监禁。对此，朴槿惠的“死忠粉”表示担忧，认为这一判决将对朴槿惠的最终判决造成不利影响。



8月30日，正被拘押的朴槿惠在一家医院接受身体检查。